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Pracovní úkol: 

1. Změřte závislost stočení polarizační roviny na koncentraci pro roztok glukozy. Proměřte koncentrace 0, 100, 200, 300, 400, 500 g/l. 

Teória:
 Pri prechode lineárne polarizovaného svetla opticky aktívnou látkou dôjde k stočení roviny  polarizácie. Pre uhol otočenia α platí vzťah 

                                               α = ρcd ,                                                              (1)

kde ρ je merná stáčivosť látky, c je koncentrácia a d dĺžka na ktorej dochádza k stočeniu.
  Stočenie polarizačnej roviny meriame polarimetrom. Na látku necháme dopadať lineárne polarizované svetlo, ktoré získame pomocou polarizátoru. Stočenie polarizačnej roviny potom odčítame pomocou ďalšieho polarizátoru, zvaného analyzátor.
 Na pozorovanie pootočenia sa využíva polostínová metoda, pri korej sa využije väčšia citlivosť oka při pozorovaní rovnakého jasu. 

Výsledky merania:

Do pripravených kadiniek som si odmerala podľa tab.č.1 správne koncentrácie roztokov. Tímito vzorkami som potom plnila kyvetu (d = 10cm) a merala úhol pootočenia v závislosti na koncentrácii glukózy.
tab.č.1
	c[g/l]
	Glukóza[ml]
	Voda[ml]

	0
	0
	10

	100
	2
	8

	200
	4
	6

	300
	6
	4

	400
	8
	2

	500
	10
	0


Z polarimetra som odčítala stupne z nonia (-120° až 120°). Pre jednu koncentráciu som spravila vždy 5 meraní. Pre každú koncentráciu som namerané hodnoty zpriemerovala a určila chybu merania (tab.č.2). Hodnoty som vyniesla do grafu (Graf.č.1), body preložila lineárnou funkciou. Pomocou lineárnej regresie som zistila  jej smernicu y = 0,0476x. 

	tab.č.2
	
	
	
	
	
	
	

	c[g/l]
	α1[°]
	α2[°]
	α3[°]
	α4[°]
	α5[°]
	  Δα[°]
	αreal[°]

	0
	0,88
	0,98
	0,84
	0,79
	0,78
	0,08
	0,00

	100
	-3,80
	-3,90
	-3,90
	-3,87
	-3,80
	0,05
	4,71

	200
	-8,59
	-8,72
	-8,72
	-8,50
	-8,64
	0,09
	9,49

	300
	-13,14
	-13,38
	-13,38
	-13,32
	-13,33
	0,10
	14,17

	400
	-18,39
	-18,24
	-18,24
	-18,23
	-18,31
	0,07
	19,14

	500
	-22,93
	-22,84
	-22,84
	-23,13
	-23,06
	0,13
	23,81
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Mernú stáčivosť som určila ako   
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Diskusia:
Chybu odčítania zo stupnice by som odhadla na ± 0,03°. Ďalšia chyba bola spôsobená subjektívnym názorom na rovnaký jas pozorovaných častí. Po každom rozladení som sa posunula v stupnici o kus inam. Eliminovať chyby meraní som sa snažila i tak, že po každom meraní som vypláchla kyvetu roztokom, s ktorým som mala merať. 
Závislosť pootočenia vlny na koncentrácii glukózy vyšla lineárna, čo je spravne. 
Záver:

Závislosť stočení polarizačnej roviny na koncentrácii pre roztok glukózy vyšla lineárna (graf č.1).
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List1

		tab.č.2																prumer

		c[g/l]		α1[°]		α2[°]		α3[°]		α4[°]		α5[°]		Δα[°]		αreal[°]				0.854				4.27

		0		0.88		0.98		0.84		0.79		0.78		0.08		0.00				-3.854				-19.27

		100		-3.80		-3.90		-3.90		-3.87		-3.80		0.05		4.71				-8.634				-43.17

		200		-8.59		-8.72		-8.72		-8.50		-8.64		0.09		9.49				-13.31				-66.55

		300		-13.14		-13.38		-13.38		-13.32		-13.33		0.10		14.17				-18.282				-91.41

		400		-18.39		-18.24		-18.24		-18.23		-18.31		0.07		19.14				-22.96				-114.8

		500		-22.93		-22.84		-22.84		-23.13		-23.06		0.13		23.81

																												c[g/l]		Glukóza[ml]		Voda[ml]

																												0		0		10

																												100		2		8

																												200		4		6

																												300		6		4

																												400		8		2

																												500		10		0
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